

## 110 年度第 1 季法務部矯正署八德外役監獄外部視察小組視察報告

出席委員 3 名：武靈媛委員、高委員、黃委員		
案由	視察內容及處理情形	機關處理情形
COVID-19 疫情嚴峻，矯正機關因應措施。	前往接見室外檢疫站，瞭解防疫措施，並聽取相關科室說明防疫措施。	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. 該監訂定感控計畫及依相關感染管制指引辦理防疫措施，接見室外增設置檢疫站、增加環境消毒次數與暫停外部講師課程，防範疾病。</li> <li>2. 建立嚴重特殊傳染性肺炎感染風險受刑人之戒送就醫機制。</li> <li>3. 備妥充足之醫療防護裝備及防疫物資(1 個月以上數量)，供值勤同仁及受刑人使用。</li> <li>4. 針對受刑人出現發燒或呼吸道症狀等症狀，且具有嚴重特殊傳染性肺炎感染風險者，規劃有隔離專區，受刑人經戒送外醫診療倘無須住院，則於隔離專區持續健康管理監控 14 日體溫，以防杜疫情變化。</li> </ol>
桃園地區疫情嚴峻期間，春節連假受刑人可否返家探視？	疫情嚴峻期間受刑人返家探視及與眷同住均暫緩辦理，實地瞭解監獄春節連續假日採行穩定囚情之措施。	<p>為紓解受刑人因疫情因素無法返家探視及春節思親之情，該監辦理以下措施：</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. 情緒紓壓活動：春節前夕舉辦心理衛生健康課程-情緒紓壓活動（我畫！我畫！我撕撕撕！），由心理師及社工主持該活動，透過遊戲治療，紓解及調適受刑人壓力。</li> </ol>

		<p>2. 春節電話懇親活動：2月6日與中華電信公司合作辦理電話懇親，以緩解受刑人無法返家與家人團聚之思鄉之情。</p> <p>3. 春節除夕(2月11日)及初三(2月14日)上午辦理面對面接見，另初一(2月12日)及初五(2月16日)舉辦受刑人春節桌球單打比賽及五子棋比賽活動，開放同學自由參加，表現優異者並發給春節禮盒，以舒緩受刑人連假期間煩悶之心情。</p>
<p>受刑人家屬陳情，假日外出作業有沒有違反人權權利？</p>	<p>1. 請機關說明110年1月6日收受受刑人家屬電子郵件陳情信處理情形。</p> <p>2. 詢問業務科目前受刑人作業概況，提示機關應說明辦理受刑人例假日外出作業之法律依據規定。</p>	<p>1. 外役監條例第17條規定，外役監每日工作八小時，必要時，典獄長得令於例假日及紀念日照常工作。監獄行刑法第35條第1項第1款及同條第3項規定，國定例假日得停止受刑人之作業，但經受刑人請求繼續作業，且符合監獄管理需求者，從其意願。該陳情案之作業協力廠商為旅宿業，作業內容負責寢具、毛巾等洗滌，需有部分人力於週六、日輪班出工的需求，受刑人參加作業前皆有面談及確認其例假日輪班作業之意願，並未違反人權。</p> <p>2. 該組於例假日輪班外出作業者，於平常日安排輪休，在處遇措施上，不影響返家探視、眷屬同住等權利，接見得由受刑人先行告知親友配合輪休時間或申請通訊設備接見方式辦理，若不能適應工作或無意願於例假日出工者，可依程序提出申請調組。</p>
<p>備註：本次會議出席委員中另有2位委員因不同意公開身分資訊，故未列示。</p>		

註：每年1月、4月、7月、10月之當月10日前報署